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Das Haus ſetzt die im Januar begonnene und nach dreitägiger Ver

handlung abgebrochene Beſprechung der Interpellation Albrecht ſoziald
fort betreffend Maßregeln gegen die Arbeitosloſigkeit

Abg Myolkenbuhr ſoziald Der Gegenſtand hat wenn er auch
vom Januar bis Oktober geruht hat doch noch keineswegs an Jntereſſe
verloren Einige Gewerbe haben vielleicht ſeitdem einen Aufſchwung ge
nommen in anderen dagegen hat ſich die Arbeitsgelegenheit noch ver
ringert kurzum das Uebel iſt geblieben Wie groß die Arbeitsloſigkeit
im vorigen Winter war hat ſich jetzt erſt ſo recht herausgeſtellt durch die
von den Gewerkſchaften veranſtaltete Statiſtik Beſonders groß war der
Arbeitsmangel in der Eiſen und in der Maſchineninduſtrie Charakteriſtiſch
aber iſt vornehmlich der große Umfang der Arbeitsloſigkeit in dem
Druckereigewerbe alſo in einem Gewerbe wo die Arbeitsloſigkeit
unerklärlich wäre wenn nicht eben der allgemeine Geſchäftsgang
ein ſo ſchlechter geweſen wäre Redner führt dann aus wie die
Arbeitsloſigkeit bei uns verſchärft worden ſei durch das Syſtem gewiſſer
heimiſcher Großinduſtrien Rohmaterial beſonders Eiſen im Jnlande
hochzuhalten dagegen dem Auslande zu außerordentlich billigem Preiſe
abzugeben und dadurch dem Auslande die Konkurrenz zu erleichtern
Gefördert werde die Arbeitsloſigkeit auch durch die Lehrlingszüchterei im
Handwerk Viele Handwerker beſchäftigten zahlloſe Lehrlinge ſtießen ſie
aber ſobald die Lehrzeit um ſei aus Daher auch die Arbeitsnoth das
Vagabundieren und vie ſchließliche Gewöhnung daran Wer alſo von
Arbeitsſcheu ſpreche ſolle ſich dieſen Zuſammenhang mit der Lehrlings
züchterei erſt einmal klar machen Die Landwirthſchaft pflege zu behaupten
die Arbeitsloſigkeit in der Jnduſtrie würde nicht ſo groß ſein wenn die
Arbeiter geneigter wären auf dem Lande zu arbeiten Aber gerade auf dem
Lande beſtehe der Uebelſtand daß die Arbeit nur ſaiſonweiſe vorhanden ſei
Jn der Zwiſchenzeit müſſe der Arbeiter ſich alſo anderweit Beſchäftigung
ſuchen und dann wenn er dieſe gefunden bleibe er lieber überhaupt in
der Stadt Dazu komme daß die Beſchäftigung auf dem Lande während
der Zwiſchenzeit zwiſchen den Saiſons noch durch das Umſichgreifen des
Maſchinenweſens auf dem Lande verringert werde Weiter plaidiert
Redner für Arbeitsloſen Verſicherung und bekämpft den Einwand daß
dadurch die Neigung zu ſtreiken und ſich überhaupt der Arbeit zu ent
ziehen gefördert werde Man ſpreche auch von den großen Koſten der
Arbeitsloſen Verſicherung Aber wenn es ſich um Ausgaben für Militär
und Marine handle würden ja doch 200 bis 300 Millionen Mark als
Kleinigkeit behandelt Das Reich ſollte doch wohl fähig ſein die Laſten
zu tragen die heute ein paar Hunderttauſend unglücklicher Arbeiter zu
tragen haben Aber auch abgeſehen von der Frage der Verſicherung
könnten Reich und Staat und namentlich auch Kommune in Zeiten der
Arbeitsloſigkeit viel mehr thun für Abhilfe durch Beſchleunigung geplanter
öffentlicher Arbeiten ſpeziell Bauten

Abg Vachem Ctr Die Befürchtung iſt berechtigt daß uns der
bevorſtehende Winter eine noch zunehmende Arbeitsloſigkeit bringt Wie
ſchon mein Freund Hitze im Januar dargelegt iſt und bleibt das Wichtigſte
eine geeignete Ausbildung des Arbeitsnachweiſes Der Ausbau dieſes
Arbeitsnachweiſes iſt die beſte Grundlage für alle weiteren Schritte auf
dieſem Gebiete Und namentlich muß der Arbeitsnachweis auch auf dem
Lande umfaſſend ausgebildet werden Das wird auch den Rückfluß von
Arbeitern zum platten Lande fördern Selbſtverſtändlich darin hat Vor
redner Recht müſſen auch Staat und Kommunen in kritiſchen Zeiten ihre
Bauten c beſchleunigen und zu dem Zweck müſſen auch derartige Bauten
und dergleichen frühzeitiger als bisher vorbereitet werden Vie Arbeits
loſen Verſicherung iſt eins der wichtigſten aber auch der ſchwierigſten
Probleme der Neuzeit Ueber die Art dieſer Verſicherung ſind ſogar die
Sozialdemokraten unter einander uneinig Einzelne Verſuche mit kommunaler
Arbeitsloſen Verſicherung ſind ja ſchon gemacht und es iſt ſehr zu wünſchen daß
dieſe Verſuche fortgeſeßt werden um weitere praktiſche Erfahrungen zu erlangen
Das Nothwendigſte iſt aber der Jnduſtrie Arbeit zu ſichern wie das auch
der Zolltarif bezweckt Lachen links Ja wohl warten Sie ab was
der induſtrielle Arbeiter ſagen wird wenn der Zolltarif ſcheitert in dem
doch nicht nur agrariſche ſondern auch induſtrielle Zölle ſind Sie haben
nur immer die agrariſchen Zölle in dieſem Tarif ungebührlich in den
Vordergrund geſchoben Mit der Politik welche die Sozialdemokraten
bisher getrieben haben wird man die Arbeitsloſigkeit nicht verringern
ſondern nur vermehren Lachen links Beifall im Centrum und rechts
Sie verlangen ja ſogar Zollfreiheit Was ſoll da aus der Jnduſtrie
werden Abg Singer ruft ſchauderhaft Ja das iſt auch ſchauder
haft Große Heiterkeit Selbſt für Luxnsartikel wie Auſtern Hummer
Caviar haben Sie Zollfreiheit beantragt Ruf links iſt nicht wahr
Jedenfalls haben Sie es gethan für Champignons Ballſchuhe Smyrna
Teppiche Seidenkleider Wenn Sie ſo gegen das Jntereſſe der
induſtriellen Arbeiter wüthen was nützen den Arbeitern da alle Jhre Be
trachtungen über die Arbeitsloſigkeit Sogar die Eiſenzölle wollen Sie
abſchaffen Welche Noth müßte dann über die Arbeiter einbrechen unſere
Eiſeninduſtrie würde durch die ausländiſche Jnduſtrie ja geradezu erdrückt
werden und Schaaren von Arbeitern würden entlaſſen werden müſſen
Jhr Prinzip Zollfreiheit für Jnduſtrieprodukte iſt für den Arbeiter völlig
verderblich Darum ſchließe ich Dieſer Zolltarif iſt nothwendig Er
gerade iſt eine praktiſche Maßregel um der Arbeitsloſigkeit zu ſteuern
Möge es uns alſo recht bald gelingen dieſen Zolltarif zu Stande zu
bringen Lebhafter Beifall im Centrum

Abg Zubeil Soz England hat keine Textilzölle Trotzdem haben
die engliſchen Textilarbeiter bei weitem höhere Löhne als die unſrigen
Daran allein ſcheitert die ganze Schutzzolltheorie des Herrn Bachem
Redner widerſpricht ſodann verſchiedenen Aeußerungen des ſächſiſchen Be
vollmächtigten Grafen Hohenthal aus Anlaß der im Januar ſtatt
gefundenen Erörterungen über die Arbeitslofigkeit Wie ihm ein Schreiben
aus Chemnitz ſoeben mittheile ſeien bei der ſächſiſchen Maſchinenfabrik ſ Z
thatſächlich 500 Arbeiter entlaſſen geweſen Die Staatsbahnverwaltung
hat zwar der Maſchinenfabrik Arbeit angeboten aber zu Preiſen auf
welche die Fabrik nicht eingehen konnte Erſt auf Vermittelung des Ober
bürgermeiſters von Chemnitz ſei eine Einigung erfolgt ſodaß die Arbeiter
wieder eingeſtellt werden konnten Ebenſo ſei die Graf Hohenthal ſche
Behauptung falſch geweſen daß im Plauenſchen Grunde keine Arbeits
loſigkeit geherrſcht habe Weiter tritt Redner einigen Aeußerungen des
Grafen Kanitz im Januar daß die Jnduſtriearbeiter vielfach an ihrer
Arbeitsloſigkeit ſelbſt Schuld ſeien entgegen um ſich alsdann über den
Umfang der herrſchenden Arbeitsloſigkeit Verkürzung der Arbeitgszeit
Arbeiterentlaſſungen näher zu verbreiten

Abg Roeſicke Freiſ Vg Seit Januar haben ſich die Arbeits
verhältniſſe doch wohl etwas gebeſſert Davon ob der kommende Winter
ſehr kalt wird oder nicht wird es im weſentlichen abhängen der Bauten
wegen ob die Arbeitsloſigkeit zunehmen wird oder nicht Auf dem
Gebiete des Arbeitsnachweiſes muß jedenfalls mehr geſchehen als bisher
Ebenſo in Bezug auf öffentliche Bauten Vor Allem muß der Mittelland
kanal gebaut werden Die Regierung muß den Konſervativen einfach
erklären Es iſt ein Nothſtand der Kanal muß gebaut werden Erklärt
das die Regierung energiſch dann werden auch die Konſervativen ſich
fügen Wenn freilich die Regierung um Ruhe zu haben den Kanal
unter den Tiſch fallen läßt dann iſt es kein Wunder wenn es uns an
öffentlichen Arbeiten gerade jetzt in einem Augenblick fehlt wo wir ſolche
Bauten der Arbeitsloſigkeit wegen am dringendſten gebrauchen Die
Aeußerungen des Herrn Bachem zu Gunſten des Zolltarifs werden die Arbeiter
ſchwerlich überzeugen Die Arbeiter werden ihm antworten Man will uns
alſo mit dem Zolltarif nicht nur die Lebensmittel ſondern gar auch noch die
gewerblichen Erzengniſſe welche wir bedürfen vertheuern Die Regierung ſollte
den ganzen Tarif zurückziehen Die Regierung iſt auch thatſächlich mit
ſchuldig an der Arbeitsloſigkeit indem ſie dieſen Zolltarif in die Debatte
warf und damit in unſere Beziehungen zum Auslande Unſicherheit hinein
brachte Sie ſollte uns lieber die alten Handelsverträge zur Erneuerung
vorlegen Jch bin überzeugt daß ſich hier im Hauſe dafür eine Majorität
finden würde Herrn Vachem bemerke ich noch daß von völliger Zoll
freiheit ja garnicht die Rede ſein kann denn ſcheitert dieſer Entwurf dann
bleibt es eben beim Alten Die Arbeitsloſen Verſicherung iſt zwar ein
Sprung ins Dunkele aber wir dürfen damit trotzdem ebenſo wenig
warten wie ſ Zt mit der JnvalidenVerſicherung die doch auch ein
Sprung ins Dunkle war Zu wünſchen iſt ein Geſetz das der Kommune
das Recht giebt mit einem gewiſſen Zwang die Arbeitsloſen Verſicherung
einzuführen Ich gebe zu die ganze Frage iſt noch nicht ſo geklärt daß
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man ſchon jetzt von der Regierung ein Geſetz verlangen kann Zu be
dauern aber iſt daß die Regierung dem vor 9 Monaten gefaßten Beſchluß
des Hauſes noch nicht entſprochen hat eine Kommiſſion einzuſetzen welche
die Frage der Arbeitsloſen Verſicherung zu erwägen habe

Staatsſekretär Graf Poſadowsky Das Reich kann praktiſch nicht
viel thun um der Arbeitsloſigkeit abzuhelfen Das Reichsamt des Jnnern
hat genug zu thun um von dem Schatzamt nothwendige Ausgaben be
willigt zu erhalten Jn der Hauptſache aber iſt es Sache der einzel
ſtaatlichen Verwaltungen für Beſchaffung von Arbeitsgelegenheit durch
Vornahme reſp Beſchleunigung öffentlicher Arbeiten zu ſorgen Haupt
urſache der Arbeitsloſigkeit iſt daß die Jnduſtrien vielfach eine vorüber
gehende Konjunktur für eine dauernde gehalten und deshalb Arbeiter an
ſich gezogen hätten die dann hinterher keine Beſchäftigung fänden aber
auch nicht wieder auf das platte Land zurück wollten Jn Sachen Arbeits
nachweis ſei noch viel zu thun bei der betr Abtheilung des Statiſtiſchen
Amts würden darüber Erwägungen angeſtellt Was die Arbeitsloſen
Verſicherung anlangt ſo werden die verbündeten Regierungen in aller
nächſter Zeit dazu Stellung nehmen Die Frage ſei weder praktiſch noch
wiſſenſchaftlich reif Aber die Regierungen ſeien entſchloſſen jede Anregung
in dieſer Angelegenheit wohlwollend zu erwägen

Abg Graf Kanitz konſ ſtellt ſeſt daß die ſozialdemokratiſchen Feſt
ſtellungen über die Berliner Arbeitsnoth im vergangenen Winter ſtarke
Uebertreibungen enthalten hätten Mit dem Mittellandkanal ſei unſern
deutſchen Arbeitern nicht geholfen da würden Ausländer herangezogen
werden gerade wie beim Bau des Nordoſtſee Kanals Italiener beſchäftigt
waren Die Arbeitsloſigkeit ſei eine Folge der induſtriellen Ueberproduktion
Der Zolltarif ſei die beſte Verſicherung gegen Arbeitsloſigkeit Redner
äußerte ſich in ſcharfer Weiſe gegen die Syndikate die dem Auslande ihre
Produkte billiger lieferten als dem Jnlande

Abg v Elm Soz behauptet die Arbeitsloſigkeit rühre daher daß
die Unternehmer ihren Arbeitern die Lebensmittel vertheuerten und gleich
zeitig die Löhne herabſetzten Nicht die Ueberproduktion ſondern die
Unterkonſumtion ſei die Urſache der Erſcheinung Redner fordert Arbeits
loſenverſicherung auf dem Grunde der Gewerkſchaften

Abg Hilbck ntl erklärt die Lage der Arbeiter habe ſich etwas
gebeſſert

Nach unerheblicherer weiterer Debatte ſchließt die Beſprechung Donners

tag Zolltarif

Handelskammer
Unter Vorſitz des Herrn Kommerzienrath Steckner hatte die Handels

kammer geſtern eine Geſammtſitzung in welcher zunächſt mitgetheilt wurde
daß der bisherige Aſſiſtent bei der Handelskammer Herr Dr Kniper zum
Sekretär der Handelskammer zu Gießen gewählt worden iſt An deſſen Stelle
tritt Herr Referendar Poltz e aus Ludwigshafen während Herr Dr Stöpel
aus Heidelberg als Volontär bei der Kammer arbeiten wird

1 Der Handelsminiſter hat in einem an die Regierungspräſidenten
gerichteten Erlaſſe um einen Bericht erſucht in welcher Art eine Förderung
des Beſuchs der gewerblichen Fachſchulen für würdige und tüchtige
unbemittelte junge Leute möglich ſei Der Herr Regierungspräſident ſchlägt
vor die Bildung von Stipendienfonds oder die Unterſtützung ſolcher aus
Mitteln der Handelskammer in Erwägung zu nehmen und ferner geeig
nete induſtrielle Vereinigungen zu dem gleichen Zweck anzuregen Wie
Herr Direktor Rödiger berichtet hat der Handelsausſchuß in ſeiner
Sitzung vom 3 September beſchloſſen die Angelegenheit zur Kenntniß
weiterer Kreiſe zu bringen Nach einer längeren Erörterung in welcher
die Meinungen der verſchiedenen Redner ſehr weit auseinander gingen
wurde auf Antrag des Herrn Stärkefabrikanten Schmidt beſchloſſen die
Sache noch einmal an die Kommiſſion zurückzuverweiſen

2 Die Handelskammer hat folgende Anträge auf eine Reform der
Perſonentarife geſtellt 1 Beſeitigung aller beſtehenden Perſonen
tarifsVergünſtigungen mit Ausnahme ſolcher für Kranke im Vororts
verkehr und für Sonntagskarten 2 Beibehaltung der Rückfahrkarten und
der zuſammenſtellbaren Rundreiſekarten jedoch ohne Preisermäßigung
3 Aufhebung der Zuſchläge für die Benutzung von Schnellzügen c
4 Aufhebung des Freigepäcks 5 Ermäßigung der Fahrpreiſe und zwar
auf mindeſtens die Hälfte der jetzt giltigen Rückfahrpreiſe wobei mit Rück
ſicht auf die Aufhebung des Freigepäcks für die erſten drei Klaſſen noch
1 Pf Ermäßigung pro km einzutreten hat während für die IV Klaſſe
der Preis auf 11 Pf pro km feſtzuſetzen iſt 6 Verringerung des frei
zu befördernden Handgepäcks ſtrenge Beachtung der Beſtimmungen über
die Mitführung von Handgepäck Herr Malzfabrikant Reinicke berichtet
daß der Verkehrs Ausſchuß die Anträge 1 bis 3 zwar theils als unerheblich
bezw annehmbar erachtete die weiteren aber für zu weitgehend hielt und
beſchloß die Frage ob es überhaupt angebracht ſei zur Zeit die Frage
der Perſonentarifreform wieder aufzugreifen der Geſammtſitzung vorzulegen
Bezüglich der Gepäckbeförderung erſcheine im Jntereſſe der Eiſenbahn
verwaltung und des reiſenden Publikums eine Vereinfachung des jetzigen
verwickelten Tarifs der in jedem Falle eine Verwiegung des Gepäcks und
Berechnung der Gebühr nothwendig macht dringend geboten Als einzig
zweckmäßige Löſung der Frage erſcheine die Einführung einer billigen
Zonengebühr vielleicht in der Weiſe daß für etwa 50 km 20 Pf
Gepäckfracht erhoben und das ganze Eiſenbahnnetz in 5 Zonen ein
getheilt wird Die Vorſchläge bezüglich Ermäßigung der Perſonentarife
gingen dem Verkehrs Ausſchuſſe zu weit zumal dieſelben ſo weitgehende
finanzielle Folgen haben müßten daß ihre Annahme nicht zu erwarten ſei
Falls die Kammer ſich entſchließen ſollte eine Eingabe zu machen ſo
werde zu beantragen ſein auf die halben Sätze der jetzigen Rückfahr
kartenpreiſe zu gehen unter unveränderter Beibehaltung des Tarifs der
IV Klaſſe Eine weitere Ermäßigung des Fahrpreiſes für die IV Klaſſe
werde nur das ohnehin zwiſchen dem Preiſe der IV und III Klaſſe be
ſtehende Mißverhältniß verſchärfen denn nach den Verbeſſerungen der Ein
richtung der Wagen IV Klaſſe würden in der III Klaſſe nicht ſolche Be
quemlichkeiten geboten welche einen um ſo viel höheren Preis rechtfertigen
Die dringende Nothwendigkeit einer Reform der Perſonentarife werde all
gemein anerkannt und dieſelbe ſei von Leitern der preußiſchen Staatsbahn
verwaltung ſelbſt überzeugend nachgewieſen Man könne die Frage auf
werfen ob mit Rückſicht auf die mißlichen wirthſchaftlichen Verhältniſſe
jetzt die richtige Zeit zur Wiederaufnahme der Reformbewegung gekommen
ſei Da ſei zu bemerken daß nach dem neueren Perſonenwechſel an der
Spitze der Eiſenbahnverwaltung ohnehin gewiß eine Neuprüfung aller
Tarifverhältniſſe vorgenommen wird und daß es zweckmäßig ſein werde
bei dieſer Gelegenheit die beſtehenden berechtigten Wünſche zur Geltung zu
bringen Auf Antrag der Herren Stadtrath Werther und Stärkefabrikant
Schmidt wird beſchloſſen die Sache bis zu einem geeigneteren Zeitpunkte
zu vertagen

3 Bei der Handelskammer wurde beantragt ſie möge die Einführung
einer günſtigen Vormittagszugverbindung mit Magdeburg
etwa durch Einlegung eines Schnellzuges ab Halle Vormittags 91 Uhr
erſtreben Es wurde beſchloſſen dieſen Antrag zu unterſtützen Bericht
erſtatter Herr Müller

4 Die Handelskammer zu Wiesbaden ſtrebt die Einführung eines
Frankaturzwanges für leere Emballagen an mit der Be
gründung daß leere Emballagen in letzter Zeit häufig von den Güter
anngahmeſtellen wieder unfrankiert angenommen worden ſeien daß aber
für Geſchäftsleute durch die vertragswidrige unfrankierte Zurückſendung
von Emballagen Geldverluſte und unangenehme Weiterungen mit der
Kundſchaft welche die Geſchäftsbeziehungen gefährden entſtehen Der
deutſche Handelstag hat deshalb an die hieſige Kammer die Frage ge
richtet welche Stellung dieſelbe in der Sache einnimmt Herr Hof
meiſter führt aus daß hier niemals Klagen laut geworden ſind und
deshalb Ablehnung des Wiesbadener Antrags zu empfehlen ſei Die
Kammer beſchließt ſo nachdem Herr Schmidt mitgetheilt hat daß im
Getreidegeſchäft die unfrankierte Rückſendung der Säcke üblich ſei

5 Von der Vereinigung der niederrheiniſch weſtfäliſchen Handels
kammern iſt beantragt die Zerichtsferien wegen der damit verbundenen
Schädigung des Geſchäftslebens zu beſeitigen Die ſächſiſchen Handels
kammern haben unbeſchadet der Frage der Abſchaffung der Gerichts
ferien beantragt daß die Klagen aus Waarenforderungen unter die
Ferienſachen aufgenommen werden Herr Hofmeiſter berichtet daß der
Handelsansſchuß beſchloſſen hat der Handelskammer zu empfehlen ſie
nöge ſich dem Antrage der ſächſiſchen Handelskammern anſchließen und
in einer Eingabe an den Herrn Juſtizminiſter Aufnahme der Klagen aus
Waarenforderungen unter die Ferienſachen befürworten Auf Antrag der
Herren Schmidt und Reinicke wird beſchloſſen bei dem Herrn Juſtiz

winiſter zu beantragen den Kreis der Ferienſachen zu erweitern insbe
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ſondere Klagen aus Waarenforderungen als Ferienſachen zu behandeln
6 Nach einem Vortrage des Herrn Freytag wird beſchloſſ n daß

die Handelskammer gegen die Beſtimmung Schritte unternimmt nach
welcher während der Zeit des Hauptgottesdienſtes an Sonntagen außer
dem Ladenſchluß auch die Schaufenſter zu verhängen ſind Herr Stadt
rath Werther theilt mit daß dem hieſigen Magiſtrat der Entwurf einer
Ober Präſidial Verordnung zur Aeußerung zugegangen iſt nach welchem
die bisherigen Beſtimmungen über die äußere Heilighaltung der Sonntage
noch Verſchärfungen erſahren ſollen Der Magiſtrat habe zwar allen
Verſchärfungen widerſprochen es ſei aber dringend nothwendig eine be
zügliche Eingabe an den Herrn Oberpräſidenten zu richten

7 Herr Kommerzienrath Steckner theilt mit daß bekannt geworden
iſt daß zahlreiche in das Handelsregiſter eingetragene kaufmänniſche Firmen
zu Beiträgen für die Handwerkskammer herangezogen worden ſind
Selbſtverſtändlich müſſe es den zu Unrecht zu Handwerkskammerbeiträgen
veranlagten Firmen überlaſſen bleiben den Klageweg gegen die Ver
anlagung zu beſchreiten Die Angelegenheit habe aber auch ein öffentliches
Jntereſſe Nach dem Geſetz werden die Beiträge zu den Handwerkskammern
nach Maßgabe des Gewerbeſteuerbetrags zu welchem die ſelbſtändigen
Handwerker veranlagt ſind von den Gemeinden eingezogen den Ge
meinden ſteht es frei die ausgelegten Beträge auf die Handwerker
zu vertheilen Wenn nun bei der Feſtſetzung des von der Ge
meinde einzuziehenden Betrages ie Gewerbeſteuer kaufmänniſcher
Firmen mit berechnet iſt welche von dem Handwerkskammer
beitrage freigeſtellt werden müſſen ſo ſind dieſe Beträge aus
den Mitteln der Gemeinde zuzuſchießen Jn Halle ſind große kauf
männiſche Firmen darunter ein großes Waarenhaus Handelsgeſellſchaften c
mit ſehr erheblichen Beträgen zu den Koſten der Handwerkskammer ver
anlagt die nach erfolgtem Widerſpruche freigeſtellt werden müſſen Da
durch wird die Allgemeinheit an der Sache intereſſiert weshalb die
Handelskammer in einer motivierten Eingabe den Magiſtrat gebeten hat
bei Feſtſetzung der Umlage der Handwerkskammerkoſten zu prüfen ob nur
die Gewerbeſteuer von Handwerkern angerechnet iſt und gegen die Ein
beziehung der Gewerbeſteuer von Nichthandwerkern Einſpruch zu erheben
in zweifelhaften Fällen aber ein Gutachten der Handelskammer einzuholen
Dem Einſpruche gegen die Veranlagung zu Handwerkskammerbeiträgen
ſoll in allen Fällen ſtattgegeben werden wo ein Handwerksbetrieb nicht
vorhanden oder ſtark zweifelhaft iſt Von verſchiedenen Kammermitgliedern
wird beſtätigt daß ähnliche Verhältniſſe wie in Halle auch in anderen
Städten vorliegen Es wird deshalb beſchloſſen die Eingabe an ſämmt
liche Magiſtrate im Handelskammerbezirke zu ſenden

Gerichts Zeitnng
Strafkammer

Halle 14 Oktober
Eine äußerſt geriebene Gaunerin Die noch nicht 16 jährige

Jda Löbe hatte ſich wegen einer ganzen Reihe von Diebſtählen und Be
trügereien zu verantworten Jm Juli ſtahl ſie auf dem Markte einen
Korb Kirſchen und ſchaffte ihn zu der Handelsfrau um ihn dort zu
verkaufen Während ſie mit derſelben über den Kauf unterhandelte nahm
ſie einen günſtigen Augenblick wahr und erleichterte die Ladenkaſſe um
30 Mk Nachdem ſie dieſen Diebſtahl ausgeführt hatte verſchwand ſie
und die Beſtohlene merkte erſt ſpäter ihren Verluſt Jn der Nacht zum
4 Auguſt ſchlich ſie ſich auf den Boden des Hauſes Reilſtraße 64 und
als ſie hier gefaßt wurde gab ſie an ſie habe nur Nachtquartier ſuchen
wollen Zwei Polizeibeamten gegenüber nannte ſie ſich fälſchlich Schlegel
Weitere Diebereien beging ſie in Cröllwitz woſelbſt ſie am 8 Auguſt der
Frau G eine Uhr für 10 Mk und ein Portemonnaie mit 9 Mk Jnhalt ent
wendete Jn der Manssfelderſtraße begab ſich die Angeklagte ebenfalls auf
einen Boden und ſtahl ein Paar Uuterhoſen bei dieſer Gelegenheit
erbrach ſie auch noch einen Schrank und durchwühlte ihn ohne
jedoch etwas brauchbares zu finden Am 12 Auguſt ſtattete ſie der
Frau N einen Beſuch ab und nahm hier einen Ballen Damaſt
leinen im Werthe von 50 Mk mit Nach ihrer Angabe will
ſie dieſen von einem Unbekannten zum Verſetzen erhalten haben Die
Pfandleiherin an die ſie ſich wendete ſchöpfte aber Verdacht und übergab
das Leinen der Polizei Einer Frau K ſtahl ſie dann eine goldene
Damenuhr Ringe Broſchen eine ſilberne Doſe einen Schirm im Ge
ſammtwerthe von ca 125 Mk die Uhr im Werthe von 50 Mk war auf
dem Leihamte verſetzt die übrigen Sachen ſind nicht wieder zum Vorſchein
gekommen Einer anderen Dame ſtahl ſie drei Paar Stiefeletten für
16 Mk und einen Damenkragen ſowie ein Paar Knopfſtiefeln Auch
auf dem Gebiete des Betruges verſuchte die Gaunerin ihr Glück jedoch
mit weniger Erfolg Am 13 Auguſt verſuchte ſie bei dem Fleiſcher iſter
P Würſtchen zu erſchwindeln jedoch gelang ihr dies nicht Jn der
heutigen Verhandlung leugnete ſie alle ihr zur Laſt gelegten Strafthaten
und auch den verſuchten Betrug nur die Führung eines falſchen Namens
gab ſie zu Das Leugnen half ihr jedoch nicht viel ſie wurde als voll
ſtändig überführt erachtet und dem Antrag gemäß wegen fünf einfacher
eines ſchweren eines verſuchten ſchweren Diebſtahls eines verſuchten Be
truges ſowie wegen Hausfriedensbruches zu 1 Jahr 6 Monat Gefängniß
verurtheilt Eine Woche der Unterſuchungshaft wurde auf die Strafe als
verbüßt erachtet

Gewaltigen Schaden durch ſeine Fahrläſſigkeit richtete am
31 Juli der 15 jährige Ochſenknecht Otto Winkler aus Spickendorf an
der zur genannten Zeit bei dem Oekonomen S in Brehna in Dienſt
ſtand Jn jener Nacht brannte der große Ochſenſtall des S nieder wo
bei 10 Ochſen in den Flammen umkamen und ein Schaden von 14000
bis 15 000 Mk entſtand S war bei der Verſicherungsgeſellſchaft Colonia
verſichert und erhielt das Geld nach erfolgter Abſchätzung wiedererſtattet
Es ſtellte ſich heraus daß der Brand durch Unvorſichtigkeit des W ent
ſtanden iſt Er ging abends in einen kleineren Stall der an den
Ochſenſtall grenzte um dort zu ſchlafen Das Bett befand ſich an der
Wand über dem Futterkaſten Da er aber nicht im Bett ſchlafen wollte
ſo ſuchte er ſich ein anderes Lager indem er in einen Winkel auf Stroh
einen Sack legte Dieſen Sack ſuchte er vorher unter dem Treppenver
ſchlag zu welchem Zweck er die Stalllaterne anbrannte Unachtſam warf
er das glimmende Streichholz weg welches jedenfalls in den Verſchlag
fiel und das darin befindliche Stroh in Brand ſetzte Er behauptete das
Hölzchen auf den Futterkaſten gelegt zu haben jedoch erſcheint dies nicht
wahrſcheinlich Nachdem W eingeſchlafen war und nach ca 1 Stunden
erwachte ſtand ſchon der große Ochſenſtall der an den Verſchlag ſtieß in
Flammen Es befanden ſich 13 Ochſen darin zwei riſſen ſich los einer
konnte gerettet werden Der Stall brannte bis auf den Grund nieder
Für ſeine Unachtſamkeit erhielt W wegen fahrläſſiger Brandſtiftung eine
Geldſtrafe von 50 Mk bezw 10 Tage Gefängniß

Wearktbericht
Donnerstag den 16 Oktober

Eier pro Mandel 1,20 Mk Aepfel pro Mdl 0,20 0,75 Mk
Vutter pro Pfund 1,10 1,30 Pfirſiche pro Stück 0,15 0,20
Honig in Waben p Pfd 1,50 1,60 Birnen pro Mdl 0,10 0,50
Zwiebeln 5 Liter 0,25 0,30 Tomaten pro Stück 0,05 0,10Kartoffeln 5 Liter 0,20 0,28 Pflaumenmus p Pfd 0,20 0,25
Blumenkohl pro Stück 0,10 0,30 Getr Pflaumen v Pfd 0,25 0,30
Weikkohl pro Stück 0,05 0,10 Enten pro Stück 225 8,00
Rothkohl pro Stück 0,08 0,25 Gänſe pro Stück 3,50 6,00
Wirſingkohl pro Stück 0,05 0,10 Hähne pro Stück 1,00 50
Schnittbohnen 5 Liter 0,40 0,60 Hühner pro Stück 1,50 2,25
Kohlrabi pro Stück 0,05 Tauben vro Paar 0,70 1,00
Mohrrüben p Mandel 90,10 0,12 Rebhühner pro Stück 1,009 1,20
Gurken Schal Mdl 1,00 1,10 Haſen vro Stück 8,00 3,70
Pflaumen pro Schock 0,20 0,25 Kaninchen pro Stück 1,00 1,10

Der Markt war außerdem noch mit Fiſchen deſetzt

eue Kindernahrung
nach Professor V Mering
Vorzügliches Ernährungsmittel

fürgesunde u kranke Kinder
Preis des Packetes 1 Mk 25 Pfg

Vorräthig in Apotheken u DProgenhandl
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Burg bei Magdeburg 15 Oktober Groß feuer Heute früharg in der in der Nähe des Staatsbahnh ofes und der ſtädtiſchen Gas
nſtaſt gelegenen Fettfabrik der Firma Heinrich Ermiſch ein gewaltiger

Brand aus Das Feuer iſt in der Harzraffinerie durch Ueberhibung und
Erpl oſion einer Pfanne deren eiſerner Deckel nicht ſchnell genug darauf

gebracht werden konnte entſtanden Es fand in den in der Fabrik be
findlichen Vorräthen von Harz Pech Schwefel Kolophonium und Oel
reiche Nahrung Ungeheure Rauchwolken entſtrömten dem Brandherde
Die beiden hieſigen Feuerwehren und die zur Hilfe zugezogenen S aten
mußten mit rauchgeſchwärzten Geſichtern und berußten Kleidern ihr ſchwieriges Rettungswerk verrichten Es gelang ihren vereinten Bemühungen

das Feuer auf ſeinen Herd die eigentliche Fabrik zu beſchränken und die
äußerſt bedrohten Niederlagen Packränme Ställe und den Gaſometer der

Firma zu halten Es iſt dies das vierte Feuer von dem das ſchon ſeit
vielen Jahren beſtehende Geſchäft heimgeſucht wird m wurde die
geſammte Fabrik mit allen Vorräthen ein Raub der Flammen Vor zwei
Jahren brannte die Pechſiederei nieder

Verlin 15 Oktober Die Op fer des Ruderſports 29 Opfer
hat der Ruderſport in der diesjährigen Sommer Saiſon auf den Gewäſſern
in der Umgebung Berlins gefordert Nicht weniger als 28 davon fandendurch Kentern von Böten ihren Tod Nur eine Dame ertrank dadurch
daß das von ihr benutzte Fahrzeug von einem Dampfer zerſchnitten wurde
Die Mehrzahl der Unfälle ereignete ſich auf den Gewäſſern der Oberſpree
und Dahme Jm Müggelſee allein ertranken 7 PerſonenParis 15 Oktober Wilddiebe auf dent Automobil Ueber
eine neue Anwendung des Automob lismus berichten die h Hoch

moderne franzöſiſche V eſuchen bis an die e bewaffnetauf dem Auto die wildreichſte Gegend irgend eines Fagdger bietes geben

ſich raſch und rückſichtslos dem Fagdvergnügen hin und ſauſen dann mit
ihrer Beute mit einer Schnelligkeit von 70 in der Stunde davon ehe
die erſtannten Förſter und Jagdpächter zur Beſinnung kommen können
Die wahren legitimen Jünger des heil Hubertus können ſich mit dieſen
Fortſchritten auf dem Gebiete der Jagdtechnik nur ſchwer befreunden und
forſchen jetzt nach einem wirkſamen Mittel um ſich gegen dieſe neue Art
der Wilddieberei zu ſchützen

Kiſchinew 15 Oktober Mehlſtauberploſion Jn der
letzten Nacht fand in einer Mühle eine Mehlſtauberploſion ſtatt
Die Wände ſtürzten zuſammen und begruben unter ihren Trümmern die

in der Mühle befindlichen Arbeiter von denen zehn getödtet und weitere
zehn wert M

4 b u eLor idon 15 Oktober Eine dunkle Affaire Die Weſt
Baette her ch u mm ſche D Zrhiweſteyminſter Gazette berichtet von zwei engliſchen Damen Schweſtern die

3 r e v feier M 18 J 71 ein der engliſchen und amerikaniſchen Kolonie in Paris wohlbekannt ſeien

da in der 9 J n Tr r 2daß ſie in der Nacht vom Freitag in der Nähe von Rouen aus den
Diepperboot Zug ſprangen Die Damen zogen ſich nur leichte Ver
letzungen zu Sie behaupten ſich auf dieſe Weiſe vor den Zudringlich
keiten und den räuberiſchen Gelüſten dreier Männer haben retten
zu müſſen die mit ihnen im gleichen Abtheil fuhren Beide ſind durch
den Vorfall in eine ſo große Aufregi ing verſetzt daß es bisher nicht ge
lang von ihnen eine zu ſammenhängende klare Schilderung der Vorkommniſſe
zu erhalten

Theater Kunſt und Wiſſenſchaft
Stadttheater 16 Oktober Gaſtſpiel des Fräulein Ottilie Metzger

id einmaliges Gaſtſpiel des Großherzogl badiſchen Kammerſär ig ers Herrn
ans Buſſard vom Hoftheater in Karlsruhe Carmen Fräuleinttilie Metzger die zu den bevorzugteſten Liebl ingen des hieſigen

zublikums gehörte iſt ſtets ein willkommener Gaſt von deſſen fort
ſchreitender künſtleriſcher Entwickelung man ſich gern überzeug t Schon
im erſten Jahre ihres Engagements an unſerem Stadttheater bot ſie als

Carmen Außergewöhnliches jetzt ſingt und ſpielt ſie die Partie welche
ihrer Jndividualität beſtens zuſagt natürlich weit vollendeter ohne daß
das Organ etwas von z jugendlichen Friſche Ausgiebigkeit und
weichen Fülle eingebü hätte Jhr nach der Tiefe und Höhezugleich W chöner Alt geſtattet der Künſtlerin allen An

forderungen welche in Hinſicht auf Größe Biegſamkeit und Um
fang des Organs geſtellt ſind gerecht zu werden Sie brauchtnichts abzuändern nichts umzulegen die Stimme gehorcht ihr willig und

wa an d äußerſten Grenzen der Regiſter ſodaß auch die ge fähr
ichſten und unbequemſten Stellen mit Leichtigkeit und unverkümmert zu
Gehör gebracht werden Jn ihrer Darſtellung vereinigen ſich die charak
teriſtiſchen Züge der Carmen Natur zu einem einheitlichen Ganzen Feuer
Leidenſchaftlichkeit Trotz ungezügelte Willenskraft Genußſucht und Herzens
kälte treten ſcharf hervor aber niemals wird dem Realismus in einer

Gldigt die abſtoßend wirkt und das feinere Gefühl verletzt Frl
Metzger bei ihrem Erſcheinen mit Applaus empfangen wurde auch durch
eine Kranzſpende geehrt Von ganz beſonderem Jntereſſe war das Gaſt
ſpiel des Herrn Hans Buſſard vom Hoftheater in Karlsruhe Jm
erſten Akt bot er allerdings nichts Hervorragendes auch ging es ihm
da wie ſo manchen andere die hier zum erſten Male auftreten und
Akuſtik unſeres Hauſes noch nicht kennen Die Pianoſtellen gingen faſt
verloren und dadurch wurde das Duett mit Micasla trotz vieler trefflicher
Einzelheiten geſchädigt Jm zweiten dritten und vierten Akt wuchs aber
die Leiſtung zu r r Größe empor und ich kann mich nicht ent
ſinnen je einen temperamentvolleren Joſé gehört und geſehen u haben
Herr Buſſard bef zt eine ſchöne in der Höhe leicht anſprechende Tenor
ſtimme von etwas heller Färbung und äußerſt ſympathiſchem Klang und

ſein Geſang wird zum echten Dolmetſch der Empfindung Bei dieſem
anfänglich ziemlich ſtark ſentimental angelegten Don Joſé konnte man

GeneralAnzeiger für Halle und den Saalkreis
ſpäter alle Phaſen ſinnbethörender Leidenſchaft und aufs Hö
Verzweiflung beobachten Von großartiger Wirkung war

des Eskamillo zeichnete Herr v Manoff recht überzeugen
ihm die Partie ſtellenweiſe zu tief Das Stierkämpferlied

Fräulein Eckeblad ſehr anmuthig verkörpert Die mit

Brandes ließ es als Leutnant Zunigo an Humor nicht

und Mercedes hatten gute Vertreter und Vertreterinnen

Seguidilla Manchegos arrangiert von Frau Stahlber

belohnt Nach den Aktſchlüſſen erfolgten zahlreiche Hervorruf

die Schlußſzene des vierten Aktes Das ſiegesgewiſſe ſelbſtbewußte Weſen

17 Oktober Nr 244chſte geſteigerter veranlaſſen wird Vielleicht läßt ſich auf dieſe Weiſe die Angelegenheit

unter anderem gütlich ohne Prozeß e
G K Der Lehrherr hat wie der Onkel an maßgebender Stelled Leider liegt erfuhr kein Recht dem Lehrling der eine ihm übertragene Arbeit verpfuſcht

konnte mithin hat als Erſatz für ſich den Meiſter durch mehrere Raten das Koſtgeld
nicht zu voller Geltung kommen Die ſanfte ſchlichte Micasla wurde von ſ zu kürzen Eine ſolche Abzugs Maßnahme ſei nur zuläſſig wenn der

tieſer Jnnigkeit Lehrling bereits Lohn erhält
geſungene Arie des dritten Aktes brachte ihr warme Anerkennung Herr C V 100 ad I Die Strafverfolgung von Verbrechen verjährt

mangeln Die wenn ſie mit einer geringeren Freiheitsſtrafe bedroht ſind in 10 Jahren
Schmuggler Remendado und Dancairo ſowie die Zigeunerinnen Frasquita j Anſcheinend wollen Sie doch wiſſen wann ein Verbrechen verjährt ſonſt

an den Herren j iſt Jhre Anfrage unverſtändlich ad II Die Strafverſolgung von Ver
Böttcher und Raven und an den Damen Besr und Ullrich Herrn l gehen die im Höchſtbetrage mit einer längeren als dreimonatlichen Ge
Raboth hätte man als Moralès eine ſtraffere Haltung gewünſcht Die J fängnißſtrafe bedroht ſind verjährt in 5 Jahren von anderen Vergehen

Wieſt aus in 3 Jahren Die Strafverfolgung von Uebertretungen verjährt in
geführt von ihr und dem Corps de ballet wurde mit Beifallsbezeugung f 3 Monaten ad III und IV Derartige Fragen laſſen ſich nur beantworten

Das Theater wenn das Sachverhältniß klar dargeſtellt iſt Aus Jhrer Anfrage läßt ſich
Corony nichts entnehmen

e

war ausverkauft

Vermiſchtes

Emmernſtraße ein Relief das eine um ein Kruzifir geſ
mit ſieben Wickelkindern darſtellt Aufgeklärt wird dieſes

Auhier ein Bürger Thiele Römer genannt

Auf eine Zeit geboren ſeyn
Haben auch die heiligen Tauf erworben

denkmal hat durch die Güte des Herrn Bürgermeiſter
jetzige Beſitzer dieſes damals Römer ſchen Hauſes Gerichts

der erhalten und aufgeſtellt im Jahre 1818 D
immerhin merkwürdig wenn man bedenkt daß ſieben Kir
ſammen am 9 Januar geboren wurden zugleich am 20 de
und nicht eines plötzlichen Todes geſtorben ſind

Ein jüdiſches Regiment Die r
Regiments iſt in Newyork zur That geworden Um Ausſe

e lenentlig Hegs r
ſolche gelegentlich der L jeerdigung des Oberral piners do

fanden vorzubeugen und bei ähnlichen Vorkommniſſen der

wie

250 junge Männer jüdiſchen Glaubens als Regiment org

laſſen Reiche Glaubensgenoſſen haben Gewehre und and
Verfügung geſtellt geſchulte Soldaten leiten die militäriſ
des jungen Negiments Daſſelbe gedenkt die nöthigen

läßt ſich ein Gebot leichter umgehe

Sieben auf einmal geboren Jn der alten Weſ
Provinz Hannover welche berühmt iſt durch die bekannte Sage vom ſTagesſtunde der Wochentage in unſerer Expedition zur Einſicht vorgelegt
Rattenfänger befindet ſich an der Außenſeite des Hauſes Nr 3 in der werden

e

dieſem Zwecke die Jnkorporationspapiere von einem Richter unterzeichnen W

C B H Jhre mit Bleiſchrift geſchriebene Anfrage iſt nicht zu
entziffern Wenn Sie ſelbſt nicht beſſer ſchreiben können ſo diktieren Sie
Jhr Anliegen einer anderen Perſon in die Feder

erſtadt Hameln H G 1000 Das Leipziger Adreß buch kann Jhnen zu jeder

chaarte Familie K 20 Die Alimente für das zweite Kind ſind dieſelben wie für
Bild durch die das erſte Die landrechtlichen Beſtimmungen wonach Sie nach dem

darunter befindliche Jnſchrift welche folgenden merkwürdigen Wortlaut hat 4 Lebensjahre das Kind in eigene Erziehung nehmen konnten ſind durch
das B B aufgehoben Sie haben alſo kein Recht die Herausgabe

Seine Hausfrau Anna Breyers wohlbekannt eines Kindes behufs eigener Erziehung zu verlangen Zum Heirathen
Als man zählte 1600 Jahr kann niemand gezwungen werden Wollen Sie alſo die Perſon nichtDen 9 Januarius des Morgens 3 Uhr war heirathen dann kann dieſelbe höchſtens wenn ein Verlöbniß nach den

Von ihr zwei Knäbelein und fünf Mädelein Beſtimmungen des B B beſtanden Entſchädigung beanſpruchen
adR N Der Bürgerſteig ſowie der Rinnſtein nebſt den Gittern der

Einfallöffnungen der Straßenkanäle muß täglich und zwar im Sommer
September bis 7 Uhr Vormittags imFolgends den 20 ten 12 Uhr ſeelig geſtorben halbjahr vom 1 April bis 30

Gott wolle ihn geben die Seligkeit interhalbia ihr vom 1 Oktober bis 31 März bis 8 Uhr Vormittags
Die allen Gläubigen iſt bereit gereinigt werden Die Reinigung des Fahrdammes hat 2 Mal in derUnmittelbar darunter folgt noch die Beſtätigung Obiges Original Jgoche nämlich am Mittwoch und Sonnabend bezw wenn dieſer

ODomeier der Reinigungstag auf einen Feiertag fällt an dem unmi telbar vorhergehendenſchreiber Hoppe Tage und zwar im Sommerhaldjal ahr von 4 bis 7 Ul
a

r und im Winter
eſer Rekord iſt halbjahr von 2 bis 5 Uhr Nachmittags zu erfolgen 3 der Straßen
ch welche zu Polizei Verordnung
ſſelben Monats M L Veeſen Da die Steuern bereits fällig waren ſo werden

dieſelben auch auf einmal eingezogen Jhre zweite Anfrage iſt nicht
eines jüdiſchen f recht verſtändlich drücken Sie ſich genauer aus was Sie meiner
hreitungen wie Neffe A aus G Jſt ſo vereinbart wie Sie angeben dann
eph dort ſtatt laſſen Sie es event auf einen Prozeß ankommen Können Sie Jhre
Polizei in der j Behauptungen nicht beweiſen ſo würde der richterliche Eid entſcheidend

Aufrechterhaltung der Ordnung hülfreich zur Seite zu ſtehen haben ſich werden Sind die zu berechnenden Preiſe zu hoch dann können Sie doch
aniſiert und zu Sachv W in Vorſchlag bringen

Schiel iſt am 19 December 1858 in Frankfurt a Mere Waffen zur geboren und beſuc hte eine höhere Schule in Hermannsburg Nachdem er

chen Excerzitien j dann als Landwirth ausgebildet war und ſeiner Militärpflicht als Ein
Schritte zu er jährig Freiwilliger bei den Huſaren genügt hatte trieb ihn ein dunkler

greifen um der Nationalgarde des Staates einverleibt zu werden Re Wandertrieb in die Fremde Huſarenofſizier wie vielfach behauptet wird
gimenter mit nationaler oder konfeſſioneller Färbung ſollen zwar in den J iſt Schiel nicht geweſen
Vereinigten Staaten nicht aufgeſte J werden aber in keinem Lande E O Sie wollen ein ziemlich einfaches Mittel ge reſp erfunden

haben um Zuſammenſtöße von e e zu verhüten Bieten

Anfragen bleiben unberückſichtigt
Bu Jhre Annahme iſt richtig Ob die Ehe vor

doch erſt dann eine Wirkung wenn kein Widerſpruch
Prozeß gegen den Ehemann anzuſtrengen dazu würde
rathen

e M V 100 Wahrſcheinlich haben Sie das Ge
ſchein verliehen und dieſer hat dreißig Jahre Gültigkeit

Zuchthaus Gefängniß Jrrenhaus Wie ſoll der Onkel
Koſten auf jeden Jnſaſſen kommen können er müßte
anfragen

kreiſes die Geſchäfte des Mannes zu beſorgen und ihn zu

Jhre Frau war alſo berechtigt den Brief zu öffnen wer
nicht beſondere Beſtimmungen getroffen hatten

A 190 Der Vermiether kann ohne Einhaltung ein

folgende Termine mit der Entrichtung des Miethszinſes
Theilen Sie dies Jhrem Miether mit und fordern Si
Miethe zu zahlen widrigenfalls Sie auf Exmiſſion klagen

Treue Abonnentin Martha Gewiß muß

Sie es ſchne Uſtens dem Herrn Eiſenbahn Miniſter zur Prüfung an undBriefaſten des r wenn J Wo ſo werden Sie in kurzer Zeit ein Millionär
1 Ohne Einſicht in c r kann JhreJeder Anfrage muß die Monatsquittung beigefügt ſein Anonyme Anfrage nicht beantwortet werden Wende e ſich unter VorlegungJhrer Aufrechnungskarten direkt an das Buregn für Arbeiter Verſicherung

22 Jahren ge hier Schmeerſtraße 1 I 2 Fragen Sie ebenfalls bei vorſtehender Ge
ſchloſſen iſt darauf kommt es nicht an Das Geſetz beſagt daß der legenheit mit nach
überlebende Ehegatte des Erblaſſers neben Verwandten der zweiten Ord Nichte A B ad I Da der Lehrer erſt nach ſeiner Penſionierung
nung oder neben Großeltern zur Hälfte der Erbſchaft als geſetzlicher Erbe geheirathet hat ſo hat die Wittwe keinen Anſpruch auf Wittwengeld
berufen iſt Dem überlebenden Ehegatten gebühren außer dem Erbtheile ad II Das Wittwengeld richtet ſich nach der Penſion die der Verſtorbene
die zum ehelichen Hausſtande gehörigen Gegenſtände ſoweit ſie nicht Zu bezogen hat
behör eines Grundſtücks ſind und die Hochzeitsgeſchenke als Voraus

Glück 100 Verſuchen Sie es doch Der Zahlungsbefehl hat werke Martinſtraße 11 F Herbſt Co Ranniſcheſtraße 15 M Roh
F R in F Motoren Fabriken ſind in Halle Adler Fahrrad

folgt Einen krämer g rulenberg 4

5 z 2der Onkel nicht Neffe W Wenden Sie ſich perſönlich an das Bürean des hieſigen
Bezirkskommandos dort erfahren Sie alles Nähere über das was zurld auf Schuld Ausführung W es Planes betreffend Eintritt bei der Marine nöthig iſt

v G L Die Gegenſtände können ſobald Sie in Jhrer gemeinA R Wenden Sie ſich doch an die Leiter von derartigen Anſtalten ſchaftlichen Wohnung ſich befinden gepfändet werden dem betreffenden

wiſſen wieviel Gläubiger muß der Beweis erbracht werden daß die Gegenſtände nicht
doch auch erſt j dem Schuldner gehören Giebt er dann dieſelben nicht frei ſo muß Jn

terventionsprozeß angeſtrengt werden Eine Gütertrennung iſt überhaupt
K M Die Frau iſt berechtigt innerhalb ihres häuslichen Wirkungs bei Jhnen nicht möglich da Sie ſelbſt angeben daß Sie nichts beſitzen

vertreten Der Sie wollen gewiß ſagen ob Sie nicht eine gerichtliche Erklärung dahin
Mann kann allerdings dieſes Recht der Frau beſchränken oder ausſchließen abgeben können in der Sie ſich des Nießbrauchrechts an dem eingebrachten

in Sie hierüber Vermögen Ihrer Frau en ſagen Wollen Sie das ſo begeben Sie ſich
an die zuſtändige Gerich D ſtenbetrag iſt niedrigtelle Der K

er Kündigungs F S 1000 1
ts o
im das Aufgebot zu bewirken müſſen beide Ver

friſt das Miethsverhältniß kündigen wenn der Miether für zwei aufeinander lobte auf dem Standesamte erſcheinen Der Verlobte hat dabei eine
im Verzug iſt J ſtandesamtliche Geburtsurkunde ſeinen Militärausweis und einen Wohnungs

ie ihn auf die ſ nachweis vorzulegen die Braut ebenfalls eine ſtandesamtliche Geburts
würden h einen Wohnungsnachweis und außerdem da ſie erſt 19 Jahre

der Betreffende alt iſt eine Einwilligungserklärung des Vaters bezw des geſetzlichen Ver
wenn er Vermögen beſitzt Alimente 2c zahlen Am beſten iſt es S treter daß ſie die Ehe eingehen kann Die Veröffentlichung des Auf
b ingen Jhr Anuliegen bei einem Rechtsanwalt vor der dann den Be gebots findet nur da ſtatt wo ſich die Verlobten in den letzten 6 Monaten
treffenden ladet und ſchließlich auch das Erforderliche in hrem Jntere eſſe aufgehalten haben

2 Ww e Haut Harn
Nieren und Blafenleiden ebenſo Sh
philis Mundausbrüche und alle Folge
krankheiten behandle ohne QOueckſilber
miſßbrauch ſpeeiell veraltete Harn
rohrleiden u Strikturen möglichſt ohne
Bernufsſtörung und Operation ſtreng
diskret und gewiſſenhaft Viele Aner
kennungsſchreiben zur gefl Einſicht Aus
wärts brieflich mit gleichem Erfolge

Schultze Halle
Gr Ulrichſtraße 58 II Etage

Sprechſtunden 1 und 8
Sonn und Feſttage nur 1 Uhr

Freunden eines wirklich guten u

ensch e v
e ſſilss miü

sagt Lessing Der hat eben Fay s ächto

B Sodener Mineral Pastilien

ein
ſehr wohlbekömmlichen Drauben
weines empfehle ich meinen garan
tiert unverfälſchten
1900er Rothwein
Derſelbe koſtet im Faß von ca 30 Ltr an

58 Pfg pr Liter
u in Kiſten von 12 Fl an 60 à pr
Fl v ca Ltr einſchließl Glas
Als Probe verſende ich auch 2 ver
ſchied Fl pr Poſt Preisliſte frei
Zahlreiche Anerkennungen
Varl Th Oehmen Coblenz a Rh 574

en
W

nicht gekannt sonst hätte er gewusst dass man die nehm

sind unentbebrlich für jedermann insbesondere

Preise von 85 Pfg p Schachtel

wenn man erkältet ist oder Erkältungen vorbeugen will Fay s ächte

Süuger Schauspieler Lehrer u Schüler Denkbar beste Ein
wirkung auf den Magen und Darm Man kauft sie in den

Apotheken Drogerien und Mineralwasser handlungen zum

en muss Weinbergsbeſitz u Weinhandlg

Frauen Industris Kunstgew und Mal Schule
academisehe Lehranstalt I Kangesſür modernste Damensehneiderei und Wäsche Confeetion

älteste und bestrenommierteste am Platze
Sehr gut empfohl Peusion für einige jg Damen Referenz zu Diensten

Halle a S Alte Promenade 35 der Hauptpost scohrägüber
Prospecte gratis u franco durch die Vorsteherin Fri Clara Martini

Eintritt am 1 oder 15 jedes Monats
Zweigverein der Lutherſtiftnug f Halle u d Saalkreis

Nachdem die ſtatutent mäßig alljährlich abzuhaltende Generalverſammlung des
Zweigvereins der Lutherſtiftung für Halle und den Saalkreis für das laufende Jahr aufFreitag den 31 Oktober Nachmittags 4 Uhr

im Evangeliſchen Vereinshanuſe Kl Klausſtraße 16
anberaumt worden iſt beehre ich mich die geehrten Vereinsmitglieder zu dieſer Verſamm
lung hierdurch ergebenſt einzuladen

Tagesordnung 1 Bericht über die Thätigkeit des Vereins im verfloſſenen
Jahre 2 Erledigung der Jahresrechnung pro 1901 3 Neuwahl von 3 Vorſtands
mitgliedern 4 i von 2 Abgeordneten für die Generalverſammlung des Hauptvereins

Halle den 3 Oktober 1902
Der Vorſitzende D Schrader

Se n a5m5m5mmMein neueröffnetes Atelier
zur Anfertigung eleganter

r Damen Cosfuümehalte bestens empfoblen

M Geyer Zenkerstr 3a I

für Redner Gelenkrheumatismus gebeilt
Geehrter Herr theile Jhnen ergebenſt

mit daß ich durch Jhren Gördel
Gicht Thee von meinem ſtarken Gelenk

rheumatismus geheilt worden bin
Jch kann den Thee in Anbetracht
ſeiner Heilkraft und Billigkeit jedem
Leidenden beſtens empfehlen Ihr dank
barer P Lux Niederſteine

So und ähnlich ſchreiben dankbareIn d dem Grundſtück der der Jdung am Königsplatz in die gunden an die Firma Sördel in
Kolberg Gördel Gicht Thee Ehren

it Bt beſtehend aus 8 Zimmern großer n preis iſt zu haben 5 Packet 1 M inZzWeél e age Vadezimmer u fonſtigem Zubehör einſchließlich Halle a S bei Max Thümmier
Centralheizung Warmwaſſerheizung preiswerth 1 April 1903 zu vermiethen Weidenplan Ecke Friedrichſtraße
Näheres beim Hansmeiſter Königſtr 84 zu beſichtigen von 10 u 8 Uhr V Verſand nach auswärts Wo

F z Gelähmte od geſchwächte GlederC v 9 wachte ederI o llite ppiche Magenkrampf Kreuzſchmerzen Ver
in den ſchönſten Modefarben u Thier ſ ſtauchungen Aufblähen Verrenkungen e
imitationen größte Answahl billigſte beſeitigt unfehlbar die

Gebr Da Gerderei Dr Kuntze sohe Kräutersalbo
Fiſcherplan 2 Dieſelbe iſt ein ſchnellwirkendes und aus

Oscar Ballin jun ob Leipzigerſtr 63 beſten Kräutern hergeſtelltes Hausmittel
Allein beziehbar durch G W Bolte Halleu 8 Schlachtefeſt a Marienſtr 1 à Büchſe d0 9 Porto

i c 20 5 gegen Einſendung od Nachnahmeſowie jeden Freitag hochfeine Wurſt es g chnahme
und Fleiſchwaaren Für 2 Kinder Knabe von 6 J u klein

R Erbe Dorotheenſtraße 13 Mädchen v 7 Mon wird gute Pflege eſ
Mitglied des Rabatt Spar Vereins Gefl Off erb u V 119 a Exp d Bl
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Nr 244 Freitag
Amtliche Bekanntmachungen

Brkanntmachung
betreffend die Ausbildung von Perſonen welche nicht approbierte Thierärzte

ſind zu Fleiſchbeſchanern Bl S 384
Auf Grund des S 53 der Prüfungs Vorſchriſten für Fleiſchbeſchauer Ausführungs

beſtimmungen des Bundesrathes vom 30 Mai 1902 zu dem Geſetze vom 3 Juni 1900
Der die Schlachtvieh und Fleiſchbeſchau beſtimme ich mit Genehmigung der Herren
Miniſter für Landwirthſchaft Domänen und Forſten ſowie der geiſtlichen Unterrichts
ind Medizinal Angelegenheiten Folgendes

Die Ausbildung von Perſonen zu Fleiſchbeſchauern welche nicht approbierte
Thierärzte ſind und ihren Wohnſitz in den Kreiſen Bitterfeld Delitzſch Wittenberg
Schweinitz Liebenwerda Torgau Merſeburg Querfurt im Saalkreiſe oder der Stadt
Halle a S haben hat in dem Schlachthofe zu Halle a S ſtattzufinden

2 Mit der Ertheilung des Unterrichts habe ich den Direktor des Schlacht und
Viehhofes Reimers ſowie den Erſten Schlachthof Thierarzt Weißhuhn beide in
Halle a beauftragt
o 3 Zur Prüfung dürfen nach S 3 der Prüfungsvorſchriften nur zugelaſſen werden
Bewerber männlichen Geſchlechts die

1 d 23 Lebensjahr vollendet und das 50 Lebensjahr noch nicht überſchritten
jaben

2 körperlich tauglich insbeſondere im Vollbeſitze ihrer Sinne ſind
3 mindeſtens 4 Wochen lang einen regelmäßigen theoretiſchen und praktiſchen

Unterricht in der Schlachtvieh und Fleiſchbeſchau in einem öffentlichen Schlacht
hofe unter Leitung eines die Fleiſchbeſchau dort ausübenden Thierarztes ge

noſſen haben
Ausnahmsweiſe dürfen Bewerber zugelaſſen werden die das 23 Lebensjahr noch

nicht vollendet oder das 50 Lebensjahr bereits überſchritten haben
Die Zulaſſung zur Prüfung iſt zu verſagen wenn Thatſachen vorliegen welche

die Unzuverläſſigkeit des Nachſuchenden in Bezug auf die Ausübung des Berufes als
Fleiſchbeſchauer darthun

4 Die Gebühren für einen vierwöchentlichen Ausbildungs Kurſus betragen 30 Mk
welche vor Beginn eines ſolchen an den Direktor des Schlacht und Viehhofes RNeimers
in Halle a S einzuzahlen ſind an welchen auch alle Meldungen behufs Theilnahme an
einem Kurſus zu richten ſind

5 Die Prüfungsgebühren betragen 10 Mark und ſind dieſelben bei der Meldung
zur Prüfung an den Vorſitzenden der Prüfungs Kommiſſion zu entrichten

Ueber die Ernennung der Mitglieder der Prüfungs Kommiſſion und die Ueber
weiſung der übrigen Theile des Bezirks an andere zur Ausbildung geeignete Schlacht
höfe behalte ich mir weitere Beſtimmungen vor

Um mit den Ausbildungs Kurſen in Halle a S möglichſt ſchnell beginnen zu
können ſind Meldungen zur Theilnahme daran umgehend bei dem Direktor des Schlacht
und Viehhofes Reimers daſelbſt einzureichen

Merſeburg den 3 Oktober 1902 Der Kgl Regierungs Präſident
Freiherr von der Recke

Bekanntmachung
Anträge auf Genehmigung hypothekariſcher Darlehne aus den Mitteln der

ſtädtiſchen Sparkaſſe werden ohne Vermittler während der Dienſtſtunden in den Geſchäfts
räumen der Sparkaſſe entgegen genommen Auch wird jede gewünſchte Auskunft über
die Bedingungen unter denen hypothekariſche Darlehne gewährt werden dort bereit
willigſt ertheilt

Halle a den 19 September 1902
Das Direktorinm der ſtädtiſchen 5parkaſſe Winter

Bekanntmachung
Die Ueberſchüſſe welche in der vom 2 5 Septbr 1902 beim ſtädtiſchen

Leihamte abgehaltenen Verſteigerung der in dem Monat Juni 1901 verſetzten und
erneuerten Pfänder Pfandnummern von 67361 71781 und Pfandſcheine in braunem
Druck erzielt ſind ſowie die in der Verſteigerung freigewordenen Pfänder ſind
innerhalb der einjährigen Präcluſivfriſt

vom 19 September 1902 bis 18 September 1903
bei der Kaſſe des Leihamts gegen Rückgabe der Pfandſcheine und gegen Quittung in
Empfang zu nehmen

Alle in dieſer Zeit nicht abgehobenen Ueberſchüſſe und freigewordenen Pfänder
verfallen dem Reſervefonds des Leihamts bezw der Ortsarmenkaſſe

Halle a den 18 September 1902
Das Leihamt der Stadt Halle a S
Bekanntmaehung

Die Auction des ſtädtiſchen Leihamts welche im Monat Oktober d Js
im Auctions Lokale des Leihamts abgehalten werden wird beginnt

Donnerstag den 23 Oktober d Js Vormittags 10 Uhr
und wird vorausſichtlich 4 Tage in Anſpruch nehmen Es kommen an jedem Tage
Taſchenuhren aller Art ſonſtige Gold und Silbergegenſtände wie Ketten Ringe
Löffel u ſ ferner Betten Leib und Bettwäſche Schuhwerk neue und getragene
Kleidungsſtücke Muſikwerke und verſchiedene andere Sachen zum Verkauf

Halle a/S am 16 Oktober 1902
Das LeihAmt der Stadt Halle aS

Städt Kaufmänn Fortbildungsſchule in Halle a S
Aus mehrfachen Anfragen und Anmeldungen hat ſich das Bedürfniß ergeben daß

auch während der Ferien Anfnahmen neuer Schiller ſtattfinden Des
halb werden von heute ab täglich von 11 12 Uhr im Rektorzimmer Charlotten
ſtraße 15 vom Schulleiter Mittelſchulrektor Grothe Anmeldungen neuer
Schüler entgegen genommen und Auskünfte über die Schule ertheilt

Zur Aufnahme gelangen
1 Fortbildungsſchulpflichtige nach dem 30 September 1887 geborene Kauf

mannslehrlinge Die Anmeldung bei der ſtädtiſchen Kaufmänn Fortbildungsſchule
befreit von der Verpflichtung die allgemeine Fortbildungsſchule zu beſuchen

2 Nicht mehr fortbildungsſchulpflichtige Kanfmannslehrlinge
3 Gehilfen und andere junge Kauflente die ſich in einem oder mehreren

der nachſtehend verzeichneten techniſchen fremdſprachlichen oder ſpeciell kaufmänniſchen
Lehrfächern weiterbilden wollen

4 Nichtkaufleute mr ſoweit ſie die lehrplanmäßige theoretiſche Kauf
müununische Fachbilädung wie ſie die Schule übermittelt erſtreben

Der Lehrplan umfaßt folgende Lehrgegenſtände
1 Schnellſchönſchreiben 2 Rund und Zierſchrift 3 Stenographie

Syſtem Gabelsberger U Syſtem Stoltze Schrey 4 Maſchinenſchreiben 5 Dentſch
6 Franzöſiſch und franzöſiſcher Handelsbriefwechſel 7 Engliſch u engliſcher
Handelsbriefwechſel 8 Deutſcher Handelsbriefwechſel 9 Kaufm Rechnen
10 Contorübungen 11 Einfache Buchführung 12 Doppelte Buchführung
13 Wagarenkunde 14 Handelsgeographie 15 Handelsgeſchichte 16 Handels
recht 17 Wechſelrecht 18 Volkswirthſchaftslehre

Die Unterrichtsgruppen der bereits vorhandenen Schüler bleiben im Winter
halbjahr dieſelben wie im Sommerhalbjahr nur für Rundſchrift Maſchinenſchreiben
und doppelte Buchführung werden neue Gruppen eingerichtet

Das Schulgeld beträgt halbjährlich 15 Mk und wird im Laufe des erſten
Vierteljahres durch die Stadthauptkaſſe erhoben

Der Unterricht des Winterhalbjahres beginnt wie bei allen hieſigen öffent
lichen Schulen am Dienstag den 21 Oktober Morgens um 8 Uhr

Halle a den 11 Oktober 1902
Der Vorſitzende des Knratorinms der ſtädt Fortbildungsſchnulen

Bekanntmachung
Die Küchenabſälle aus der ſtädtiſchen Siechenanſtalt und dem Kinderaſyl Theodor

chmidt Stiftung welche Anſtalten durchſchnittlich mit 180 bezw 20 Köpfen belegt ſind
ſollen für die Zeit vom 1 April 1903 bis 81 März 1904 an den Beſibietenden über
laſſen werden

Die edingungen ſind im Bureau der Armen Verwaltung Sparkaſſengebäude
Rathhausſtr 1 II Zimmer 82 einzuſehen

Die Angebote ſind bis zum 20 Oktober d J3 daſelbſt verſiegelt einzureichen
Halle a den 4 Oktober 1902

Der Magiſtrat Die Armen Direſttion Pütter

Bekannktmnchung
d

Durch S 1850 BVürgerlichen Geſetzbuchs iſt dem Gemeinde Waiſenrath die Pflicht
auferlegt ſich über das Ergehen und Verhalten der in ſeinem Bezirk wohnenden Mündel
dauernd in Kenntniß zu erhalten

Es wird hierdurch bekannt gegeben daß auf Grund dieſer Beſtimmung 9 ſtädtiſche
Waiſenpflegerinnen von denen jede ihren beſtimmten Bezirk hat damit beauftragt ſind
ſich durch Beſuche von dem perſönlichen Ergehen und Verhalten der Mündel zu über
zeugen Jm allſeitigen Intereſſe wird gebeten den Damen die mit einem behördlichen
Ausweis verſehen ſind in zuvorkommender Weiſe Auskunft ertheilen zu wollen

Halle a den 4 Oktober 1902
Der Gemeinde ZWaiſenrath Pütter

GeneralAnzeiger für Halle und den Saalkreis 17 Oktober

Bekanntmachung
Die Abfuhr von Schnee und Eis von den Kommunalkehrſtellen in hieſiger Stadt

ſoll für den Winter 1902/3 wieder im Wege der Wettbewerbung und zwar lediglich an
einheimiſche Unternehmer vergeben werden

Schnee und Eis kann koſtenlos abgeladen werden
1 auf dem ſüdlich der Nietlebener Chanſſee bel ſtädtiſchen Plaßze
2 auf dem zwiſchen der Röpziger und der Wörmlitzer ſtraße be

legenen Nädtiſchen Platze
3 auf dem ſtüdt Gelände neben der Wörth und der Dölauerftr
4 auf dem gegenüber der Thiergartenflrahße zwiſchen Reilſtraße

und dem Bahndamme ſüdlich des Angerweges belegenen Acherſtücke
5 auf dem ſogenannten Saalanger Verlüngerung der Saalwerder

ſtraße in der Höhe der alten Kiesgrube
Auch ſoll die Benutzung der im inneren Stadthebiete liegenden

Schnereinwurfſchächte zur Beſeitigung von Schnee und Eis von den Kommunal
kehrſtellen geſtattet werden

Angebote und zwar getrennt

1 für die Abfuhr von Schnee und Eis nach den Abladeplätzen
2 für die Abfuhr von Schnee und Eis nach den Schnereinwurf

ſchächten
ſind bis zum 30 Oktober cr in der Magiſtrats Regiſtratur im Sparkaſſengebäude
Rathhausſtraße 1 Zimmer 78/79 niederzulegen woſelbſt auch die Bedingungen zur Ein
ſichtnahme und Unterſchrift ausliegen

Halle a den 13 Oktober 1902 Der Magiſtrat Staude

Bekanntmachung
Bezüglich des am 23 und 24 Oktöber 1902 auf dem hieſigen Roßplatze ſtatt

findenden Vieh und Krammarktes wird für die betheiligten Gewerbetreibenden be
kannt gegeben

Die Verlooſung bezw Anweiſung der Plätze für Karouſſels Schaubuden Schieß
buden Spielbuden Kaffeebuden Schmalzkuchenbäcker Schmuck und Zuckerwaaren
händler erfolgt am

Dienstag den 21 Oktober
Vormittags von 9 Uhr ab für die Verkaufsſtände der anderen Handelsleute am

Mittwoch den 22 Oktober
von Vormittags 8 Uhr ab auf dem Roßplatze

Die Ausgabe ſämmtlicher polizeilicher Erlaubnißſcheine erfolgt am
21 und 22 Oktober

von früh 8 Uhr ab auf dem Roßplatze
Zum Empfang der Erlaubnißſcheine ſind die Gewerbe Anmeldebeſcheinigungen

reſp Gewerbeſteuerzettel und Wandergewerbeſcheine mitzubringen u zulegen
wird darauf hingewieſen daß der Viehmarkt am Donnerstag den 23 Oktober er
ſtattfindet

Halle a den 14 Oktober 1902 Die Polizei Verwaltung
Bekanntmachung

Behufs Vornahme von Arbeiten des ſtädtiſchen Gas und Waſſerwerks wird die
Fleiſcherſtraße von der Leitergaſſe bis zur Kl Wallſtraße am 17 d Mts für den
Fahr und Reitverkehr geſperrt

Halle a den 15 Oktober 1902 Die Polizei Verwaltung

e e 9Frivat Canz Unterricht
7

Sämmtliche Rundtänze lehre Damen und Herren in 5 Stunden gründlich
Schleifwalzer lehre in 2 Stunden Alle anderen vorkommenden Tänze in kurzer Zeit
Aelteren Perſonen ertheile ungenierten Unterricht unter Diskretion Damen ſowie
Herren können ſich Zeit und Stunde zum Unterricht wählen Weitere Anmeldungen
nehme ich Freitag den 17 Oktober von Abends 6 bis 10 Uhr im Hötel Goldener
Stern Magdeburgerſtr 54 I entgegen Bin auch gern bereit in Privathäuſern
Unterricht zu ertheilen EFT Ertheile auch Ballet Unterricht

Vranz Schnpitz Tanzlehrer früher Solotänzer Gründung 1886
Gleichzeitig empfehle ich mich Vereinen und Geſellſchaften bei vorkommenden Ver

gnügungen zum Einſtudieren von Tänzen z B Bauerntanz Chineſentanz Köchintanz
ungariſchen Tanz Zigeunertanz c

Ferzteverein Merseburg Anhalt
vie dirsjührige Herbſtverſammlung audn

Donnerstag den 23 Oktober 1902 Nachmittags I Uhr
im Grand Hötel Bode zu Halle ſtatt

Tagesordnung
1 Geſchäftliches 2 Vorwahlen zur Aerztekammer 3 Entwurf einer Aenderung

der Satzungen des Deutſchen Aerztevereinsbundes Ref Dr Frick 4 Stellungnahme
des Vereins zum wirthſchaftlichen Verbande Ref Dr Berthold 5 Bericht über die
ſeitherige Thätigkeit der Vertragskommiſſionen Ref Dr Herzau

Nach der Sitzung gemeinſchaftliches Mittageſſen im Grand Hotel Bode
Mit Rückſicht auf die beſonders wichtige Tagesordnung laden wir auch diejenigen

Herren Kollegen zur Verſammlung ein welche dem Vereine ſeither nicht beigetret

Der Vorſtand J Vielitz
Zähne in Gold und Kautſchuk J cStiftzähne Kronen 9 klBrückengebiſſe haltbaru ohne Gaumen J aren au

Reparaturen u Umarbeitungen
in 6 Stunden fertig

Zahnziehen ſchmerzl ohne allge Betäubg
Netz Geiſtſtr 15 Adler Apotheke

Zinksgartenſtraße 12
ſelbſtgefertigte Knaben Garderobe

Breiteſtraßze Eingang W anch einzelne Hosen
Tuch 7 nur aus beſten StoffenTüchtige Schneiderin

empfiehlt ſich in u außer dem Hauſe n u jeder Art beſorgt billig
Lilienſtraße 8 p r m Aihb Lange Schillerſtr 37

ne du a r i5 S Wer e re e eehe v h 5 r
Uoeberrsn

da wo auf eine gute Tasse Kaffee zu mässigem
Preise Werth gelegt wird sind unsere vorzüglichen
preis werthen Mischungen bevorzagt

Wir empfehlen besondoers

Deine Berliner Mischung Pfd I
Hlochfeino Hamburger Mischung 20
Peinste Java Mischung 40
Peinste Wiener Mischung
Mocca Kaſtecgewürz Packet

Feinste gemahlene Raffinade

Peinster gemahlener Nelis 29
Patent Würkelzucker 33
Pottel Broskowski

160
10 P
Pfd 30

Seite 11

Geehrte Hausfrau
Wie viel Prozent ſparen Sie

Ständige koſtſpielige Saſerate u hohe
Ladenmiethe vertheuern die Waaren be
deutend Dies vermeide ich Großer
Amſatz und direkte Bezüge ſetzen mich
aber in den Stand nur beſte Waaren
zu wirklich billigſten Preiſen zu liefern

Geröstete Kaffees

in ſah unr 68 Pfg
Wourbon verleſen ſein weich nur 80 Dſg

do mit ſ Guatemala 100
Extraſeine Miſchung 5 120
ſf Carlsbader Miſchung 140

Sie sparen bei Einkauf
meiner Kaffees ganz bedeutend
0404 rein u gut à Dſd 110 Pfg

ſein aromatiſch 130
Paria erbene 180 v

Bornschein s Salloren Cacao
iſt der Beſte

Als beſonders nahrhaftes gut
ſchmeckendes billiges u für ſchwache
Magen leicht verdanuliches Getränk
empfehle

aus llafer Jähr acao
ren mit Zucker fertig zum

60 Pfg
9acs Gebrauch

tigſe Vitte Gratisproben fordern
in 4 Pfd nur

da Bornſchein s
a HRalloren Kaffee

tränße neſetzlich geſchützte Narke
aus e gutem 4 P unddie es Kaffee nebſt

giebt beſtgeröſt Ge do Pftreide u Matz llk 99 g
Chocoladen gar rein

à Pfund nur 80 Pfg
z neuer Ernte trafenThee S erſte 7 Kiſten ein

Souchonq u Congo Fecco
hochfein agromatiſch à Pfd nur 160

Grußthee ffein 130feinſte Miſchungen 200 u 240
Vitte vergleichen Sie Quali

tät u Preis mit anderen Sorten

Zucher n vt 28 Pfg
Raffinade gemahl bei 5 Pfd à 29 Pfg
Brode geſchlagen à 31 Pfg
Reis à 14 16 18 20 22 Pfg

wirklich gute grobGraupen mittel d ſein à Pfd 14 Pf

Gries gut n friſch do 18 Pfg
Prima Griesnndeln 2c 28 Pfg
echte Hanusm Eiernndeln 36 Pfg
Stourch Maccaroni beſte Onal 42 Pfg
Tapiocea Sago Flocken u Perl 32 Pfg
Roſinen u Corinthen gif
vorzügl Onal à Pfd nur t Ig
Zeitzer etc beſte Waſchſeifen

durch Abſchluß zu Engrospreiſen
Wachskern 3 Riegel 5 d à d 29 g

u Harzkern 42 MArauienburger Wicgec 43 Pfg
Salmiak Terpentin u Elain bei 3 Dſd
à 22 Dfg 10 d Eimer 10 incl

Hall Kaffee u Cacao Verſand Geſch
Otto Bornschein

Mittelſtr alt neben Gr Steinſtr 14
Kaffce Röſterei im Großbetriebe

d T J de m d I nes
Setzen Sie ſich mit

S 5Renner s Kaufhaus
14 Marktplatz 14

in Verbindung

Legen Sie ſich
einen eleganten modernen Rock oder

V Jacket Anzug für 15 18 21 24
97 Mark50 Weart

oder
Winter Ueberzieher

zu 10 12 15 20 24 80 86 Mk
n5

Winter Joppe zu 5 6 8 10
Dorf12 Mark zu

Stellen Sie ſich
in Jhren Freunden und Bekannten

G nüber die
1111

v O werden ſlaunel
i Billigkeit und Güte
h ſelegenheitskauf circa 300

Hoſen in Stoff u Zeug ſpott
billig Ein großer Poſten Jagd
weſten u Unterhoſen Normal
hemden billig
nur Marktplatz Ur 14

Tee ePhagPhaumen
Freitag den 17 ds Mts

ſtehen auf Bahnhof Roitzſch b Brehna
200 Ctr feinſte Pflaumen

pr Etr 4,56 Mt zum V taub Der
Verkauf findet von früh 8 Uhr an ſtatt

Wieder ein Waggon

Winter Aepfel
n

Decut De

rLerner G

eingetrofſen e WaareG Renneberg
Kellereien Charlottenſtr 5 6 u 7e m We eS

Krankennachtwachen übernimmt
Heilgehülfe Roſenbaum Schmelzerſtr 10 pt
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eApoſſo Theaterd Se e h e

Direktion Gustav Pollerw
am Riebeckplatz nächſte Nähe des Hauptbahnhofes

Ab 16 Oktober täglich Abends 8 Uhr
J Das völlig neue Attraktions Programm
3 Geschwister Harvey

De Saxon Tr o n gteletiſche WSpiele
Mr Saxon trägt 14 erwachſene Wage auf ſeinen Weinen

J Derrington Truppe aunntdſtitertttere

J Max Marollli Jnſtrumental Jmitateur u Carricaturiſt S
von verſchiedenen Balltypen

Rubens Licht und Transparent Maler
Saiſon Neuheit

Toni Hauser Concert und Coloraturſängerin vom
Denutſchen Theater zu München

ProlongiertDeamando u i Anny WMielangeſtte in böchſer

Dröse s Velograph
lebende Photographien neue Serie

e de e e e S e S Sr großartige hier ſer beliebte

1000 Mark Kapelle
ronrertiert von Donnerstag ab

im elektrischen Blumensaal zur
Böhmischen Bierhalle Rathhausstr 6

DEF Auftreten in Gala Coſtüm

auf elektriſcher Veranda
Lükes Rotel u Restaurant

Mnagdeburgerstr Beſ oito Herrmann
Morgen Treitag von 6 Ahr Stamm

Karpfen blau mit Butter u Meerrettig s pf
oder polnisech gGeb Seezunge u Remonlade 75 Pfg

Sauerbraten mit Thüringer Klössen 75 Pfg
Uasenbraten mit Compot oder Salat 1 Mk

Täglich friſch

10 Stück Prima Holländer Austern 75

Keu en

10 NordsesasFExwelsior 10
en

Elektr Licht

BrafwursfgliöcklIe
Ohne Frage ſchönſtes angenehmſtes u beſuchteſtes

Concert u billigſtes Spriſcloßal m Fleiſcherei
Bis 1 Ahr Nachts warme Küche

Aniform Damen GOrcheſter
Einzig am Platze Größter Betriebognvy

Zum Schultheiss Poſtſtraße J
Meine Räume für Hochzeiten Festlichkeiten etc bringe in

empfehlende Erinnernng Fritz Urhan Oekonom

laänciel Micalaitefe 6
Großes oberöſterreich Baneru Orchefſter

Anfang 5 Uhr

Restaurant rinzennof
Prinzenſtraße 12 Bahnhofſtraße

Jeden Freitag Wischi Abemch
in nunmehr vergrößerten Lokal itätenSonntag Nachmittag Selbstgebackene Schweizer Pfannkuchen

PVreyhberg s Garten
Heute ſrie e genstas Gr Familien Frei Concert

Leonh Müllerin ler Hall Actienbrauerei
Freitag den 17 Oktoberi Grosses Scehiacikite West

Hierzu ladet freundl ein Hermann Becker
Morgen Freitag Morgen Freitag5 chlachtefeſt SoihlncehtefestOtto Schulz früh Saalfeld

E Sorg Hermannſtr 7 Steinweg 18h m anno hei Reicdlehurg
Victor Le Clere Sonntag den 19 Oktober ladet zur

b rſta ſtr 165 3 am ilsgD Morgen Freitag freundlichſt ein F Hewald
Pfälzer Schiessgraben

Sonnabend Kegeibann frei

Vereinszimmergrößere und tleinere noch einige

Tage frei im
Schultheiss s Poſtſtr 5

Schlachtefeſt
Johann Fischer

Gr Goſenſtr 7
Victor Scheffelſtr S

Morgen Freitag
Schlachtefeſt

Otto Hoppee mer Freitag
Sdjlachtefeſt U 118 an die Expedition d Blattes

l Saal für Korporation paſſend
Zu vergeben Off unter

Piganiſtin empfiehlt ſich
Frau Müller Ackerſtr 1 II

T helm Krüger TüchtLudwig Wuchererſtr 25 L

GeneralAnzeiger für Halle und den Saalkreis
OStadttheater Halle a

Direktion M Richards
Freitag den 17 Oktober 1902

35 Vorſtellung im Abonnement 3 Viertel
7 Vorſtellung außer Farben Abonnement

Anfang 71 Uhr Ende gegen 11 Uhr

Margarethe
Große Oper in 5 Akten frei nach Goethe

von Jules Barbier und Carré
Muſik von Charles Gounod

Regiſſeur Theo Raven
Dirigent Kapellmeiſter Robert Erdmann

Perſonen
Fauſt O SchroeterMephiſtopheles Carl Brandes
Valentin Joſef FantaBrander Theo RavenMargarethe Marie Ekeblad
Siebel Mara UllrichMarthe M CrawfordStudenten Soldaten Bürger Mädchen
und Frauen Volk Geiſter Erſcheinungen
Hexen und Geſpenſter Dämonen Engel

Jm 2 Akt Walzer getanzt vom Corps
de ballet

Jm 4 Akt Großes Bacchanale
arrangiert von der Balletmeiſterin Adele
Stahlberg Wieſt getanzt von derſelben und
den Damen Tresco Dworſchak Lagrange
den Damen vom Corps de ballet Chor
perſonal und den Ballet Elevinnen

Nach dem 2 u 4 Akte längere Pauſen

Sonnabend den 18 Oktober 1902
Nachmittags

2 Schüler Vorſtellung zu kleinen Preiſen
Hänsel und Gretel

Abends
1 Sonder Vorſtellung bei gänzlich auf

gehobenem Abonnement

Neues C heafer
E M Mauthner

Freitag den 17 Okt Anfang 85
Vehber den Wassern

Sonnabend Einakter Abend
Ehrliche Leute Jm Schneegeſtöber

Familienfſouper
Montag Gaſtſpiel d kgl Hofſchauſpielers

Rud Christians
Galeotto und Unter vier Angen

Stadt Theater heipaig
Freitag den 17 Oktober 1902

Uenes Theater
Hoffmanns Erzählungen

Altes Theater
Alt Heidelberg

Walhalla Theater

Großes Seuſations Programm
J Amerikas größte n znſationellſte h

Neuheit

Nualeyu

Ah
Die mnſikaliſchen Schmiede

Der einzige Transformationsakt dieſer
Art in der Welt

h La Raingé Truppe 5 Perſ
Jkariſch akrobatiſcher Senſations Akt

S Kaiser Champion Jongleur mit
J ſeinem komiſchen Diener The

Holborns mit ihrem Akt gen
Der Faßbinder als Reifenroller

Heinrich Tholen der komiſche
h Ueber Concertiſt Lena Wella
J iugendlich elegante CoſtümSoubrette

Otto Richard Original Ge
J ſangs Humoriſt Americanh Bioscope neue Serie lebender

Photographien

Heute Donnerstag
1 Großer

Walzer Abend
a Anfang 7 r

Täglich
Concert

7

epzig

J in höchſter Vollendung Henry W

Gale Roſan

17 Oktober

Dr
Anstalt

Halle a S
Rodert

franzstr

Kaisersäle
Heute Donnerstag d 16 Okt 1902
Große brillante AbſchiedsSoirée

der weltberühmten
e 7VUferimiüs

mit ihren neuen hier noch nicht geſehenen
Wunder Prodnktiouen der Kunſt

und Wiſſenſchaft
verbunden mit wiſſenſchaftlichen Vor

trägen und Experimenten
Während der Vorſtellung Concert der

geſammten Stadtkapelle
8 Uhr Anfang der Vorſtellung

Billets ſind zu haben bei Herren Stein
brecher Jasper Bruno Wiesner
Große Ulrichſtraße
Noch noch ein Ukerini Abend

Freyberg s Garten
Saal e i her großes

Vereinszimmer Müller

14

Welt Panorama rn
S iid Harz Wrtönſer

Kaiser Ia aſteeRumäniſche Bojaren Kapelle
Calin Udila

genannt der Geigerkönig

Familien Abend
der Neumarktgemeinde

Freitag 17 Oktober Abends pünktlich
8 Uhr im großen Saale der Thaliafeſtſäle

U Experimentalvortrag des Herrn
Oberlehrer Dr Riehm Soli und Duette

Programm zum Eintritt berechtigend für
10 Pfg am Saaleingang

Kooh s Gasthaus

Beuehlitz
Sonntag den 19 und Montag den

20 d Mts
Ia irmmess

wozu ergebenſt einladet Koch

Café KRlume
Geiſtſtraße 12

DF Heute Abend
Pökelknochen Sauerkohl

Erbspuree
Vereinszimmer für 40 Perſonen noch frei

Achtungsvoll P Spanier

Brachsteckät
Sonntag u Montag d 19 u 20 d M

Kirmess
Von Nachmittag 3 Uhr ab

D Salimusik ewozu freundl einladet Paul e

Heilsarmese
Freitag den 17 Abends S Uhr

Gr Brauhausftraße 30
Was den Hallenſern fehlt

Extra öffentlicher Vorkrag
von Adjt Garlick

O Sovli mit Muſik
Jedermann auch Frauen hat Zutritt

feinste Pflanzenbutter
Preis pro Pfund 70 Pfg

Zu jedem Pfund Palmin erhält der Käufer
ein Séerienhbild

Feinſten Himbeerſaft
à Pfund 50 Pfg bei 2 Pfd u mehr

45 Pfg empfiehlt
Breiteſtraße 1 undCarl Booch Markt Rother Thurm 12

Gäans fettfleiſchige Brathähnue

Mk 20 20 ital Zuchthühner Winter
leger Mk 25 liefere frachtfrei überall unter
Garantie lebender Ankunft M Caphan
Locker Dzieditz Nr 27 Schleſien

naturrein 10Pfd Colli 65,80Kuhbutter P A 3,90 Slenenhonig
10 Pfd 4 10 r l Butter U Honig

5 w einmal beſtellt w ſtänd Kunde bleiben

la große 6 Stück od 14
Ia große Enten oder 25

Staatlich beautsichtigt
Einjähr
letzten Schuljahr bestanden 4 Abitur

Nr 244
Harang s Binjaur

Vorbereitung
Priman Abitur Examen Im

16 Einjähr
Schüler f Tertia bis Oberprima

Pension Prospekt
Verſuchen Sie

unſere neuen h eunder
Perfect

Sie ſparen Zeit und Geld und gehen
keinem anderen Anheizungsmaterial wieder
über Käuflich in allen Geſchäften mit
aushängendem Plakat in Rollen mit 25

Stück 50 Pfg oder direkt bei
Bethge nauendorf

Mansfelderſtr 25 26Verlangen Sſe
überall nur den allein äüchten

hlobus Putzextract
wie h äää Abbildung

da viele werthlose

VWachahmungen
angeboten werden

Fritz Schulz jun
Ahkctiengesellschaft L Leipzig

Pngros
Puppen

in allen Preislagen
ABälge Schuhe Strümpfe

Puppen Köpfe
aus Porzellan Bisquit Holz

Blech Gummi Celluloid
empfehlenAdler Co
Halle

Leipzigerſtraße 54
Spielwaaren Ausstellung

nur

Fpele Tantoſſenn

Gut verleſene geſunde Speiſekartoffeln
zum Winterbedarf

1 General Gorddon bisquitartig
2 Bruce feinſte Dauerkartoffel
z Magn honum Dauerkartoffel
4 Violette mehlig u gut haltbar

liefert à Ctr 2,25 Mk frei Haus
2,00 ab Hof

Beſtellungen per Poſtkarte oder durch

Telephn 426

Gut Ruscheshof

Zwiüebeln
Beſte Zittauer Speisezwiebeln

à Ctr 2,70 Mk frei gen Quanten nicht
2,50 ab Hof unter t Etr

verkauft

Gut Ruscheshof

P u
Frau E Frosch Gommergaſſe 25

pjano Handlung
von O Kaufmann Jnſtrumentenmacher

Geiſtſtraße 16 I Etage
Reparaturen Stimmungen

Perfekte Sohnoidlerin
Oeſterreicherin

empfiehlt ſich den geehrten Damen
Göbeuſtraße 15 part

Fette j Gratqänse
gerupft 10 Pfd Garantie f Hafermaſt
Pfd 43 45 Pfg verſende geg Nachnahme
Beſ J Kujehl Schillelwethen per
Gr Friedrichsdorf Oſtpr

Naglera in Kozowa 22 via Oderberg
werden chie u billig garniertHüte Fr Hartmann Langeſtr 30 II I

er

O e
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